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ตัวอยาง เจาของโรงงานอุตสาหกรรมแหงหน่ึงไดมาขอคําปรึกษาจากนักวางแผนการผลิต นักวาง
แผนการผลิตจึงไดนําขอมูลปริมาณการผลิต (Q: ชิ้น/ป) ราคาที่ขายไดโดยเฉลี่ยในหนึ่งป (P: 
บาท/ชิ้น) และราคาสินคาแขงขัน (PC: บาท/ชิ้น) ของชวงป 1980-1995 มาใช ใหนิสิตชวย
นักวางแผนการผลิตประมาณสมการอุปทานการผลิตสินคาชนิดนี้ (File: Auto.xls) 
 
8. Residual Tests 
ถาหากวาเราตองการที่จะทําการทดสอบคา Residuals ของสมการอุปทานในตัวอยางขางตน 
หลังจากที่เราไดคาประมาณการของสมการแลว ให Click View / Residual Tests / 
ภายใตคําสั่งน้ีเราจะพบวิธีการทดสอบอีก 6 วิธี น่ันก็คือ Correlograms and Q-
Statistics, Correlograms Squared Residuals, Histrogram and 
Normality Test, Serial Correlation LM Test, ARCH LM Test และ 
White’s Heteroskedasticity Test  

- Correlograms and Q-Statistics  
ใชตรวจสอบ Error Term หรือ Residuals วามีปญหาในเรื่องของ Autocorrelation 
หรือไม โดยสามารถดูไดจากรูปกราฟของ Correlograms ทั้งน้ีตองระบุจํานวน Lag Term 
ที่ตองการลงใน Dialog Box ของ Lag Specification  
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- Correlograms Squared Residuals 
ใชตรวจสอบ Residuals วามีปญหาในเรื่องของ Heteroskedasticity หรือไม โดย
สามารถดูไดจากรูปกราฟของ Correlograms ทั้งน้ีตองระบุจํานวน Lag Term ที่ตองการ
ลงใน Dialog Box ของ Lag Specification เชนกัน 
- Histrogram and Normality Test 
ใชในการตรวจสอบลักษณะการกระจายของ Residuals วามีลักษณะการกระจายเปนแบบปกติ 
(Normal Distribution) หรือไม 

- Serial Correlation LM Test 
ในการใช Serial Correlation LM Test น้ัน เราจําเปนที่จะตองระบุจํานวน Lagged 
ของ Residuals ที่เราคาดวาจะเปนไปไดลงไปใน Dialog Box เพ่ือทําการทดสอบ 
Autocorrelation ของ Residuals  เชนวาสมการ Regression ของเราคือ Qt = 
α0 + β1Pt + β2PCt + ut และเราคาดวา Residuals น้ัน นาจะเปน 2nd-order 
process หรือ AR(2) ภายใต Serial Correlation LM Test ผลของการทดสอบจะ
ขึ้นอยูกับสมการ Regression ของ Residuals น่ันก็คือ ut = α0 + β1Pt + β2PCt 
+ β3ut-1 + β4ut-2 + υt ผลที่ไดจะถูกรายงานออกมาโดยคาของ F-Statistic และ χ2-
Statistic(nRa

2) โดยมี H0: β3 = β4 = 0  
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- ARCH LM Test 
ARCH LM Test เปนการทดสอบ Auto Regressive Conditional 
Heteroskedasticity หรือก็คือการทดสอบความสัมพันธระหวาง Squared Residuals 
กับ Lagged of Squared Residuals ดังน้ันเราจึงจําเปนที่จะตองระบุจํานวน Lagged 
ของ Residuals เพ่ือที่จะกําหนดรูปแบบของสมการ เชน ถากําหนดใหเปน 3 Lagged 
สมการที่จะใชในการทดสอบก็คือ ut

2 = α0 + β1u2
t-1 + β2u2

t-2 + β3u2
t-3 + υt และผล

ที่ไดจะถูกรายงานออกมาโดยคาของ F-Statistic และ χ2-Statistic โดยมี H0: βi = 0 
หรือก็คือ ut

2 มีคาเทากับคาคงที่คาหนึ่ง (α0) เทานั้น 
- White’s Heteroskedasticity Test 
การทํา White’s Hetero. Test เปนการทดสอบ Hetero. โดยวิธีที่เรียกวา HCCM 
หรือ Hetero. Consistent Covariance Matrix ใน EViews การทํา White’s 
Test จะเปนไปโดยอัตโนมัติหลังจากที่สั่งใหทําการทดสอบ สมมุติวาสมการ Regression ของ
เราคือ Qt = α0 + β1Pt + β2PCt + ut ภายใตคําสั่ง White’s Test คาสถิติตางๆ จะ
ขึ้นอยูกับสมการ Regression ของ u2

t = α0 + β1Pt + β2PCt + β3P2
t + 

β4PC2
t + β5PtPCt + υt โดยมี H0: βi = 0 หรือก็คือ No Hetero.   

 
9. Stability Tests 
ในสวนของ Stability Tests ใน EViews จะแบงการทดสอบออกเปน 2 แบบคือ 
Chow’s Forecast Test กับ Chow’s Breakpoint Test ในขณะที่ Ramsey’s 
RESET Test จะถูกใชในการทดสอบ Specification Error ของสมการ การทํา 
Stability Tests และ Specification Test ใน EViews น้ัน จะเปนขั้นตอนที่ทํา
หลังจากที่ทราบคาประมาณการของสมการแลวเชนเดียวกับการทํา Coefficient Tests และ 
Residual Tests 
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ตัวอยาง จากขอมูลการออม (Saving: M.£) และรายได (Income: M.£) ของคนใน
ประเทศอังกฤษตั้งแตป 1946-1963 ใหนิสิตคํานวณหาความสัมพันธระหวางการออมและ
รายได และถาในป 1955 รัฐบาลประเทศอังกฤษไดประกาศใหมีการปรับโครงสรางทางเศรษฐกิจ
ของประเทศ ใหนิสิตพิจารณาวาการปรับโครงสรางทางเศรษฐกิจน้ีมีผลตอพฤติกรรมการออมของ
คนในประเทศอังกฤษหรือไม อยางไร (File: Saving.xls) 
 

 
- Chow’s Breakpoint Test 
จุดประสงคของการทํา Chow’s Breakpoint Test คือเพ่ือที่จะทดสอบวา คาของ 
Coefficients ในแตละกลุมตัวอยางยอยๆ มีคาเหมือนกันหรือตางกัน ดังนั้นในการทดสอบจึง
ตองแบงตัวอยางที่มีออกเปนกลุมๆ (จํานวนตัวอยางในแตละกลุมจะตองมากกวาจํานวน 
Coefficients ของสมการเสมอ) เพ่ือทํา Chow’s Breakpoint Test จะตอง Run 
Regression กอน หลังจากที่ไดคา Estimation แลว Click View/ Stability 
Test / Chow’s Breakpoint Test / ใน Dialog Box ใหระบุจุดเริ่มตนของแตละ
กลุมตัวอยาง (Breakpoint) ผลของการทดสอบจะแสดงออกมาในรูปของ F-Statistic และ 
LR Statistic โดยมี H0: Coefficients มีคาเหมือนกันในทุกกลุมตัวอยาง 

 
 


